

Не въ лучшемъ свѣтѣ являются китайские офицеры какъ низшихъ, такъ и высшихъ степеней. Тѣ и другіе не имѣютъ никакого образования¹⁾, въ большинствѣ случаевъ круглые невѣжды²⁾, да притомъ, какъ начальники, они способны только растѣвать, а не улучшать нравственную сторону своихъ подчиненныхъ. Поголовное курение опіума, обворовываніе казны и солдатъ, развратная жизнь, полное равнодушіе къ своему дѣлу, вотъ тѣ качества, которыя характеризуютъ какъ младшихъ, такъ и старшихъ военачальниковъ китайской арміи. При этомъ нужно замѣтить, что на высшія военные должности часто назначаются лица изъ гражданскихъ чиновниковъ³⁾. Что же касается европейскихъ инструкторовъ, въ послѣднее время усердно наполняющихъ китайскую армію, конечно, прежде всего ради личныхъ выгодъ, то ихъ усиленія, въ виду вышеуказанныхъ причинъ, едва ли увѣнчиваются прочными результатами⁴⁾. Тѣмъ болѣе, что китайцы терпятъ до поры до времени

¹⁾ Котораго, собственно говоря, и нѣть въ Китаѣ. Классическая военная сочиненія, составляющія до сихъ поръ основу китайского военного искусства, написаны еще въ глубокой древности, старѣйшее около тридцати вѣковъ тому назадъ. Наибольшимъ авторитетомъ пользуется сочиненіе Сунь-дзе. Въ немъ, рядомъ со здравыми истинами военного дѣла, встречаются наивнѣйшіе совѣты, какъ напримѣръ: «Завлеки противника въ постыдные поступки». «Поддерживай сношеніе со всѣми развратниками его стана». «Распространіи въ лагерѣ непріятеля мотивы сладострастной музыки, чтобы смягчить сердца». «Смотри ртомъ, говори глазами». «Безпощадно казни тѣхъ, кто выдастъ планъ войны, и тѣхъ, кому эта тайна станетъ извѣстна; послѣдніе не виноваты, но они могутъ сдѣлаться виноватыми» и т. п. Вообще, по китайскимъ понятіямъ, въ военномъ дѣлѣ слѣдуетъ гораздо болѣе расчитывать на хитрость и обманъ, чѣмъ на самыя военные дѣйствія, поэтому полководецъ прежде всего долженъ быть дипломатомъ. Впрочемъ, теперь переведено съ нѣмецкаго языка на китайскій нѣсколько военныхъ руководствъ, по всему вѣроятію, игнорируемыхъ китайцами; притомъ, для пониманія этихъ сочиненій нужна соотвѣтственная подготовка, а ея-то и нѣть.

²⁾ Для полученія права на занятіе офицерскихъ должностей, молодые люди, записавшіеся въ кандидаты и снарядившіеся на свой счетъ, испытываются въ стрѣльбѣ изъ лука, фехтованіи саблей и поднятіи тяжестей; другихъ знаній не требуется. Выдержавшие трижды (въ свое мѣсто округѣ, въ уѣздномъ городѣ и наконецъ въ провинціальномъ) подобный экзаменъ, получаютъ искомое званіе. Наиболѣе отличившіеся отправляются однажды въ три года въ Пекинъ, и тамъ, въ присутствіи Богдохана, производятся подобное же состязаніе, открывающее имъ штабныя мѣста. Для морскихъ офицеровъ, вмѣсто знакомства съ предметами ихъ специальности, требуется искусственная стрѣльба изъ лука. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, для образованія офицеровъ по Европейскому образцу заведены: военная школа въ Пекинѣ, а въ Тяньцзинѣ—школа морская, военное училище и военная Академія (съ 1886 г.). Эти заведенія содержатся на счетъ китайскаго правительства и страдаютъ недостаткомъ преподавателей, что конечно невыгодно отзывается на успѣхахъ учениковъ.

³⁾ Дѣлается это въ тѣхъ видахъ, что для полученія гражданскихъ чиновъ въ Китаѣ необходимъ извѣстный образовательный цензъ; тогда какъ для званія офицера нужна лишь ловкость и сила физическая. Отсюда китайцы заключаютъ, что гражданские чиновники больше читали и знаютъ о войнахъ, чѣмъ малообразованные офицеры.

⁴⁾ Когда знаменитый побѣдитель тайпинговъ, англичанинъ Гордонъ, недавно убитый въ Хартумѣ, былъ снова вызванъ въ восьмидесятыхъ годахъ въ Пекинъ для поданія